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          Принцип  активності  учня  в процесі навчання був і залишається одним з основних принципів дидактики. Під активністю учня в навчальному процесі мається на увазі така кількість діяльності, що характеризується високим рівнем мотивації, усвідомленою потребою до засвоєння знань та вмінь, результативністю і відповідністю соціальним нормам.

Однією з основних умов підготовки висококваліфікованого, конкурентоспроможного робітника  є активізація його пізнавальної діяльності у навчально-виховному процесі. На всіх етапах розвитку педагогічної думки до неї  зверталося багато вчених, педагогів-практиків: Я.А.Коменський («вчити дітей мислити», Г. Песталоцці, Ф.А. Дістервег (активізація навчання за допомогою наочності, шляхом активного спостереження і узагальнення та самостійного підведення підсумків), О.І. Білецький, О.Ф. Музиченко, Б.Г. Грінченко, С.Ф. Русова, О.П. С.Т. Шацький, А.С. Макаренко, В.О. Сухомлинський (різноманітні засоби активізації пізнавальної діяльності),
Л.П. Арістова, Ю.К. Бабанський, В.П. Безпалько, М.А. Данилова, Л.В. Занкова, В.І. Лозової, М.І. Махмутова, Д.Ф. Ніколенко, О.М. Пєхоти, М.Н. Скаткіна, Н.Ф. Тализіна, Г.І. Щукіна, І.Ф. Харламова (дидактичні та методичні основи активізації пізнавальної діяльності учнів) та інші.
Одним із головних чинників, який забезпечує розвиток складних завдань професійної підготовки, за думкою педагогів і психологів, є активізація пізнавальної діяльності  учнів. Саме залучення учнів до активної творчої роботи, створення умов для всебічної реалізації у навчальному процесі здатне забезпечити формування  в учнів важливих якостей, які стануть основою професійного становлення.
Процес активізації пізнавальної діяльності повинен відбуватися систематично, охоплюючи усі можливі напрямки. Необхідні певні організаційно - методичні засади, згідно з якими викладач буде скеровувати свою діяльність і пізнавальну діяльність учнів. При цьому принципове значення має те, яку мету ставить перед собою педагог при активізації пізнавальної діяльності учнів. Найбільш повно процес активізації відбувається тоді, коли педагог: 
1) робить акцент на вироблення в учня бажання пізнати нове, що дасть поштовх його подальшій пізнавальній діяльності і врешті решт виведе його до стабільності у пізнавальній діяльності; 
2) озброює учнів новими знаннями, пов’язаними з професійною
       діяльністю, уміннями і навичками їх творчого застосування (в свою чергу це 
      приведе учнів до оволодіння майстерністю у майбутній професійній 
      діяльності); 
3) забезпечує надбання нових знань, оволодіння новими уміннями та навичками, що сприяє виникненню новоутворень у особистій сфері розвитку учня, виводить його на творчий рівень мислення, вирішення практичних завдань. 
Для досягнення таких результатів необхідно створити відповідні психолого - педагогічні та організаційно - методичні засади. Тобто взаємопов’язати і психологічні фактори, і педагогічні, врахувати можливі чинники, що впливають на процес активізації пізнавальної  діяльності   учнів. Як свідчить практика, такими умовами є: 
· забезпечення триєдиної мети пізнавальної діяльності (навчання, виховання, розвиток); 
· педагогічно вірне використання принципів активізації пізнавальної діяльності; 
· різноманітність методів, прийомів та засобів пізнавальної діяльності, їх спрямованість на розвиток стабільної, активної пізнавальної діяльності; 
· створення емоційного фону та доброзичливої атмосфери, врахування індивідуальних особливостей учнів при організації їх пізнавальної діяльності; 
· введення різних за рівнем форм контролю за пізнавальною діяльністю  учнів; 
· комплексне використання технічних засобів навчання та інші.
Що таке активізація?

- Під активізацією розуміється система зовнішніх дій, яка сприяє підвищенню рівня активності і якості певної діяльності. 
- Під активізацією розуміється стан, у якому знаходиться суб'єкт діяльності і який характеризується зростанням активності. 
- Під активізацією  розуміється мета навчального процесу, яка переслідує завдання переводу енергії зовнішнього впливу у внутрішню (самодетермінованість).
        - Це якісний рівень діяльності учня, якому притаманна певна система ознак (самодетермінованих проявів активності).
        - Це цілеспрямоване керування процесом пізнання  учнів шляхом створення оптимальних психолого-педагогічних умов, підпорядковане меті професійної підготовки, яке направлене на формування внутрішніх мотивів та цілей пізнавальної діяльності.
        -  Це ефективне засвоєння нових знань і здобуття навичок їх практичного застосування.
           Активність є наслідком цілеспрямованих управлінських педагогічних дій, а також організацією відповідного педагогічного середовища, тобто застосуванням  педагогічних технологій.  Будь яка технологія має засоби, що активізують і інтенсифікують діяльність учнів.  У деяких технологіях ці засоби складають головну ідею і причину ефективності результатів. До таких технологій можна віднести:

·  ігрові технології;  

· технології розвиваючого навчання;
· технологія проблемного навчання;
· особистісно - орієнтовані технології;
· технологія індивідуалізованого навчання; 

· технологія диференційованого навчання; 

· технологія розв’язування винахідницьких завдань;
· інформаційна технологія;
· інтерактивні технології;
· проектна технологія;
· технологія знаково-контекстного навчання; 

· проектна технологія;
· модульна технологія;
· сугестивна технологія (емоційне навіювання);
· технологія повного засвоєння знань.
          Педагогічна діяльність постійно заставляє наших педагогів шукати такі шляхи проведення занять, щоб учням було цікаво, а тому вони урізноманітнюють форми і методи навчання. 
          У навчально-виховному процесі виділяють  три форми активізації учнів: масова, групова, індивідуальна.

Масова: лекції, конференції. 

Групова: дидактичні ігри, вікторини, змагання, конкурси.

Індивідуальна: самостійна робота, вправи, презентації.
         Значною мірою впливають на активізацію   бінарні методи навчання. Бінарні методи класифікуються: 
 а) наочно - інформаційний; 
 б) наочно - проблемний;
 в) наочно - практичний метод;
 г) наочно - евристичний;
 д) наочно - дослідницький метод.
        За практичної форми є практично - евристичний метод і практично -проблемний метод.

         Методи стимулювання і мотивації навчально - пізнавальної діяльності учнів є: методи стимулювання інтересу до навчання, методи стимулювання обов'язку і відповідальності. Викладач може і повинен створювати такі ситуації, коли в учнів виникає інтерес до вивчення того чи іншого матеріалу. Інтерес учнів не повинен бути просто інтересом, він повинен стати засобом активізації навчання, сприяти кращому запам'ятовуванню матеріалу, захопленню новим, Викладачі, які недооцінюють мотиви збудження інтересу, не мають почуття гумору, зацікавленості, здебільшого просто байдужі до своєї викладацької роботи, самі залишаються   невдоволеними роботою. 
       Як метод стимулювання інтересу до навчання набувають великого значення пізнавальні ігри. У навчально – виховному процесі педагоги використовують ігри - подорожі, вікторини, ділові ігри, ігри-змагання. 
       Ігрові методи навчання поділяються на не імітаційні та імітаційні:
     -   не імітаційні реалізуються в умовах традиційних занять: лекція, розповідь, пояснення, бесіда; 
     -    імітаційні: аналіз конкретних ситуацій, вправи, ділові ігри, ігрове проектування, розігрування ролей, метод тренажу. 
      Імітаційні методи реалізуються у вигляді нових форм, імітують певний вид діяльності у вигляді ігрових ситуацій, змагань, конкурсів, поєдинків. Серед них викликають інтерес аналіз життєвих ситуацій.  У навчальному закладі є ряд таких педагогів, які прийшли з виробництва з великим  досвідом роботи і психології виробничого середовища. Вони на своїх уроках часто застосовують приклади із життєвого досвіду, розбирають життєві та виробничі проблеми. Таким чином вони поєднують теорію з практикою життя. Метод аналізу життєвих ситуацій на уроках на даному етапі є найбільш поширений, так як він   спонукає до мислення, аналізу навчальних та виробничих ситуацій кожного учня.
     Ігри в навчальному середовищі сприяють сенсорному вихованню, вселяють життєвий оптимізм,  збуджують емоції. Те, що в звичайній ситуації може здаватися нудним, тяжким і нецікавим, у грі стає легким і захоплюючим. Але не слід все навчання перетворювати  у гру. Дидактична гра має займати певне місце в навчальному процесі. Використання дидактичної гри поряд з іншими методами навчання залежить від її вибору та від творчості педагога.
 Необхідно визначитись на яких уроках доцільніше використати гру, а на яких ні, і саме яка гра може краще активізувати учнів. Часто викладачі професійно – теоретичної підготовки та майстри виробничого навчання  на своїх уроках застосовують ігрові методи і прийоми (розігрування виробничих ситуацій на виробництві, розігрування ролей тощо) які наближені до життєвих.
        Застосування проблемно-пошукового, пошуково-дослідницького  методів у навчально-виховному процесі – це важлива умова активізації пізнавальної діяльності учнів.

        Пошуково-дослідницька діяльність учнів пов’язана з самостійною творчою діяльністю. Навчальний процес необхідно організувати таким чином, щоб розвивати в учнів активність, не тільки озброювати їх науковими знаннями, а й привчати самостійно працювати. 
Самостійна робота - це шлях, спосіб, основний засіб оволодіння учнями навчальним матеріалом, його поглиблення і розширення у час, вільний від обов'язкових знань. Вона забезпечується системою навчально-методичних засобів, передбачених для вивчення конкретного предмету. Зміст самостійної роботи учня над конкретною дисципліною визначається навчальною програмою предмета, методичними матеріалами, завданнями та вказівками викладача. 
       Самостійна робота може виконуватись у бібліотеці, навчальних кабінетах, комп'ютерних  класах  з використанням Інтернет - ресурсів, а також у домашніх умовах.
      При недостатньому залученні учнів до самостійної діяльності незадовільно забезпечується розвиток таких важливих якостей особистості, як творча активність, ініціативність, спостережливість, допитливість, уява та логічне мислення, пізнавальні здібності.
          Самостійна робота - це різноманітні види індивідуальної та колективної навчальної діяльності учнів, яка здійснюється як на навчальних заняттях, так і поза ними. Самостійну навчальну діяльність можна розглядати як особисту творчу працю, яка має приносити певний результат. 
Самостійна робота може мати такі методи та прийоми: 
-   опрацювання літературних джерел; 
-   дослідницька і пошукова діяльність; 
-   спостереження та аналіз певних процесів, явищ; 
-   участь у іграх (навчальних, розвиваючих та ін.); 
-   тестування і самотестування; 
-   виконання різних вправ, тренінг; 
-   конструювання, моделювання; 
-   виконання диференційованих тестів різних ступенів складності.
         Ефективними формами практичної діяльності є:
-  лабораторні роботи;
-  вправи;
-  різноманітні досліди;
-  уроки виробничого навчання;
-  виконання практичних завдань під час проходження навчальних та  

   переддипломних практик.
       Під вправами розуміють багаторазове виконання учнями завдань для закріплення знань і відпрацювання умінь використовувати їх у навчальній і практичній діяльності. Всі вправи за характером діяльності можна розділити на:  письмові,  усні,  графічні,  навчально-трудові.
      При виконанні кожної з них учні удосконалюють свою розумову і практичну підготовку. Вправи застосовуються при вивченні всіх предметів і на різних етапах навчально-виховного процесу. За ступенем самостійності учнів вправи можна розділити на такі групи: репродуктивні, тренувальні, творчі. 
      Значною мірою впливає на активність учнів у навчальній діяльності застосування технічних засобів навчання, наочних посібників і раціональне їх використання, а також  раціональне використання дошки викладачем.

      Майбутнім механізаторам, дуже важливо навчитися порівнювати машини і механізми за їх технічними і експлуатаційними даними, електрикам складати електричні схеми, швачкам моделювати, кроїти,  а тому викладачу слід, використовуючи дошку, чітко і швидко, красиво і правильно показувати графіки, діаграми порівняльні схеми і, звичайно, технічно грамотно.
      Ефективність наочних посібників і їх використання залежить від додержання певних методичних вимог: 
а)      навчальні плакати, схеми, діапозитиви, електронні посібники та інші наочності повинні відображати найсуттєвіші, основні ознаки предметів, процесів, явищ, що вивчаються; вони не повинні бути перевантажені зайвою, другорядною інформацією; 
б)      при застосуванні кількох посібників їх необхідно використовувати послідовно, по мірі необхідності, щоб не розсіювати увагу учнів; нові наочності демонструють тільки перед поясненням матеріалу, що відноситься до нього; використані наочності забираються з поля зору учнів; 
в)      всі наочні посібники вибираються відповідно до теми заняття; 
г)       надписи на плакатах, схемах, таблицях, інших посібниках та їх деталі учні повинні чітко бачити; 
д) під час демонстрації наочних посібників викладач повинен управляти сприйманням учнями наочності, поєднуючи показ з поясненням, розповіддю, звертаючи увагу їх на суттєве, основне. 
          Проблема активізації пізнавальної діяльності майбутніх робітників   у процесі загальнопрофесійної підготовки не може бути вирішена лише на основі класно - урочних занять. Суттєво підвищується пізнавальна активність учнів, якщо забезпечити у навчальному процесі: 
· професійну спрямованість усіх видів діяльності учнів;
- поєднання зовнішнього стимулювання з внутрішньою (особистою) мотивацією навчальної діяльності як засобу професійного зростання і особистісного розвитку; 
- впровадження творчих професійних завдань, що базуються на пізнавальній діяльності, у різноманітні форми роботи з учнями.
       Однією з ефективних форм практичної діяльності з учнями  у професійно-технічному училищі є предметні гуртки. Гурток технічної творчості (професія «Тракторист – машиніст сільськогосподарського виробництва») дає можливість учням закріпити практичні вміння, зробити самостійно макети деталей тощо. Гурток «Моделювання та конструювання одягу» дає можливість  закріпити навчально-пізнавальну інформацію, формувати, розвивати  та удосконалювати  практичні вміння та навички учнів. 

      Позаурочні, виховні заходи професійного спрямування також  активізують пізнавальну діяльність учнів: предметні, професійні декади, виставки технічної творчості, виставки кращих учнівських рефератів, творчих робіт, інформаційних,  дослідницьких проектів, конкурсних учнівських робіт, олімпіади, літературні вітальні, професійні свята, учнівські презентації, участь в обласних та Всеукраїнських конкурсах, участь в конкурсах «Учень року», конкурсах фахової майстерності серед учнів з професій,  екскурсії, відвідування тематичних та Всеукраїнських виставок тощо.
     Таким чином, рівень  навчальної  активності  визначається   не тільки   результативністю навчання, а й характером діяльності учнів в урочний та позаурочний час,  їхнім  відношенням  до діяльності. 
Основними факторами активізації є: 
-         пізнавальні здібності учнів; 
-         міжособистісні взаємини у групі; 
-         педагогічна діяльність викладача; 
-         методи навчання. 
      У навчально-виховному процесі значне місце посідає роль педагога. Активізація пізнавальної діяльності учнів залежить від того, як педагог побудує свій урок, як подасть новий матеріал, які засоби наочності використає і як вдало, яким буде емоційний настрій на  уроці. 
Основні напрями  діяльності педагога:
● подача інформації; 

● активізація пізнавальної діяльності  учнів; 

● використання засобів наочності; 

● створення емоційного настрою та регуляція   поведінки учнів. 
       Отже, основні напрями активізації пізнавальної, пошуково-дослідницької та практичної діяльності є: 
-       впровадження нових педагогічних технологій; 
-       ефективне використання сучасних дидактичних засобів; 
-       цілеспрямоване формування активності учнів у навчанні.
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